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INFORMAZIONI GENERALI

CALENDARIO DIDATTICO 1° SEMESTRE 2017-2018: INIZIO LEZIONI MERCOLEDì 20 SETTEMBRE 2017 FINE LEZIONI MERCOLEDì 6 DICEMBRE 2017
ORARIO SETTIMANALE  (2 ore nel 1° semestre = 3 cfu):  
· mercoledì 8.00 - 10.00, D5/1.13
ORARIO RICEVIMENTO 1° SEMESTRE 2016-2017
· ogni martedì 14.00 – 14.30 e ogni mercoledì 12.00-13.00, D6/114
· diversamente, previo appuntamento da concordare scrivendo a nicole.maroger@unifi.it 
MATERIALE
Il materiale didattico viene caricato tutte le settimane sulla piattaforma Moodle, http://e-l.unifi.it,  codice d’accesso 2017-2018: “ouessant”. Si consiglia di stampare almeno il materiale che viene utilizzato durante le lezioni.
FREQUENZA ALLE LEZIONI
Non è obbligatoria. Però, al fine di evitare l’afflusso alle sessioni d’esame di studenti mai visti prima, impreparati e senza la minima idea di quello che gli verrà chiesto, verranno introdotte da quest’anno alcune novità, per altro già praticate da altri docenti in altri corsi: 
1. l’appello all’inizio di ogni lezione: sarà accettato all’esame chi avrà frequentato almeno il 50% delle lezioni;
2. nel caso di impossibilità assoluta o parziale a frequentare, lo studente si dovrà presentare venendo al ricevimento, o comunque mettendosi in contatto con me tramite mail, entro la fine di settembre, al fine di valutare la sua situazione, il suo livello linguistico e stabilire un programma personalizzato a distanza in vista della preparazione all’esame. Questo vale sia per il corso di francese delle lauree triennali che magistrali.
VOTO E IDONEITÀ
Ormai nella maggioranza dei casi, l’esame di lingua prevede un’idoneità. Poiché, in termini di votazione, un’idoneità copre un range che va da 18 a 30 trentesimi, non indica assolutamente il livello linguistico reale di uno studente. Perciò, per evitare che l’idoneità sia un mero fatto burocratico e ridarle contenuto e ‘anima’, sul verbale verrà sempre indicato da me, nello spazio riservato all’indicazione dell’argomento, a che livello, per ciascuno, corrisponde l’idoneità conseguita: A – Base: A1 Livello base / A2 Livello elementare; B – Autonomia: B1 Livello intermedio o "di soglia" / B2 - Livello intermedio superiore; C – Padronanza: C1 - Livello avanzato o "di efficienza autonoma"/ C2 - Livello di padronanza della lingua in situazioni complesse.
LIVELLO D’ACCESSO
È impossibile affrontare il corso di francese delle lauree triennali da principiante assoluto. Impartire le basi non è la sua finalità. È richiesto almeno un - buon - livello A1, meglio se A2. 
In ogni caso, è previsto un ripasso e delle attività grammaticali.

