Prima parte: mezz’ora di tempo senza libro né appunti. Solo penna e foglio di carta fornito col nome dello studente dai docenti (col testo e con lo spazio per le soluzioni).
· 10 domande a scelta multipla (crocette) senza penalità (risposta sbagliata= risposta non data)
· 4 opzioni tra cui scegliere
· Una domanda a cui rispondere “come fosse un orale”. Per esempio: “spiegare a cosa serve e come si calcola l’indice V di Cramer”. Rispondere a questa domanda sinteticamente (una decina di righe)
Seconda parte: un’ora di tempo con libro e appunti CARTACEI. Fornito un file dai docenti col nome dello studente
· 5 esercizi da svolgere con Excel
· [bookmark: _GoBack]Per l’appello di dicembre 2018, uno degli esercizi consisterà nel calcolo del coefficiente di equivalenza (secondo il modello di Engel) relativo ad una determinata dimensione famigliare (e avendo l’indicazione di quale debba essere considerata la famiglia di riferimento). Per svolgere questo esercizio, verrà fornito un dataset contenente: spesa totale, numero di componente e spesa per generi alimentari per un campione di famiglie. Si chiederà una (brevissima) interpretazione del coefficiente trovato e delle linee base del modello di Engel. (n.b.: si consiglia per questo esercizio di prepararsi ulle dispense relative alle SDE e sul file “calcoloSDE.xlsx” della pagina moodle)
