 LEGGE FONDAMENTALE PER LA REPUBBLICA TEDESCA (C.D. ‘COSTITUZIONE DI BONN’)
(23 maggio 1949)

Grundgesetz e non Verfassung. E’ il prodotto (originariamente provvisorio) di un Parlamentarische Rat (non di una assemblea costituente) voluto dagli alleati dopo la fine della guerra. 
a. LEGISLATIVO: un bicameralismo federale imperfetto.

- Le leggi sono prodotte dal concorso di due organi:

 BUNDESTAG (Camera rappresentativa della nazione in corpore, eletta a suffragio universale diretto secondo una legge  “proporzionale personalizzata”, con soglia di sbarramento al 5%[Sperklausel]): solo ad esso spettano i poteri di controllo (interpellanza, interrogazione e inchiesta) e d’indirizzo politico, cioè l’elezione del Cancelliere e il voto di sfiducia contro di esso. I progetti di legge devono essere sempre presentati prima davanti al Bundestag. 
 BUNDESRAT (Camera dei Lander: i suoi membri sono nominati dai governi regionali; i voti attribuiti a ciascun Land sono espressi in modo unitario). Ha un veto assoluto solo sulle leggi di revisione costituzionale e su quelle che riguardano i rapporti tra Lander e tra questi ultimi e il governo federale; ha invece solo un veto sospensivo, superabile a maggioranza assoluta dal Bundestag, sulle altre leggi; esercita l’iniziativa legislativa, ma solo come organo unitario. Tuttavia, può sostituirsi eccezionalmente al Bundestag e divenire l’unico organo legiferante per un periodo non superiore a sei mesi quando quest’ultimo non riesca ad esprimere alcuna maggioranza (cd. ‘stato di urgenza legislativa’, dichiarato dal Presidente federale su proposta del Governo, che però non può riguardare le norme costituzionali). 
b. PRESIDENTE FEDERALE

· è eletto da una Assemblea Federale apposita (Bundestag + rappresentanti dei Lander), dura in carica 5 anni e può essere rieletto solo una volta
· propone al Bundestag la nomina del Cancelliere (senza controfirma)

· può chiedere al Cancelliere sfiduciato o dimissionario di restare in carica fino alla sua sostituzione (senza controfirma)
· scioglie il Bundestag nei casi di cui sotto (senza controfirma)
· dichiara, nei casi di cui sopra, lo stato di urgenza legislativa. 

c. ESECUTIVO.

- Spetta al CANCELLIERE FEDERALE e ai ministri. 

- il Cancelliere determina la politica del governo e propone al Presidente la nomina e il congedo dei Ministri.

- è eletto senza dibattito a maggioranza assoluta dal Bundestag su proposta del Presidente federale; se il candidato presidenziale non viene eletto, il Bundestag ha 15 giorni per eleggerne un altro (sempre a maggioranza assoluta) di propria esclusiva designazione che il Presidente è tenuto a nominare; se questo secondo candidato viene eletto con una maggioranza soltanto relativa, il Presidente ha la scelta tra nominarlo o sciogliere il Bundestag;
- può essere revocato su un voto di sfiducia del Bundestag ma solo se quest’ultimo elegge immediatamente un suo successore; in caso contrario, il Bundestag è sciolto dal Presidente federale (c.d. ‘fiducia costruttiva’)

- può anche essere revocato su un voto di sfiducia a maggioranza assoluta del Bundestag provocato dal Cancelliere medesimo, che abbia posto la questione di fiducia su un qualche suo atto; ma anche qui è necessario che la Dieta elegga immediatamente un nuovo Cancelliere; in caso contrario, il Presidente sceglie se sciogliere il Bundestag ovvero dichiarare lo “stato di urgenza legislativa” per 6 mesi, che permette di legiferare col solo voto del Bundesrat (“legislazione di riserva”).  

d. CORTE COSTITUZIONALE FEDERALE. Giudica sulle controversie tra organi costituzionali nonché tra il potere centrale ed i Lander; sulla legittimità democratica dei partiti politici; sui ricorsi diretti di singoli cittadini per la lesione legislativa dei loro diritti fondamentali. 
