ISTRUZIONI PER LA DIDATTICA ON-LINE

A seguito delle indicazioni ricevute dal rettorato e dalla Scuola, si illustrano di seguito le modalità di didattica online predisposte per il corso di Analisi di Bilancio. 
La nostra idea, in linea con quella indicata come preferibile dal rettore, è quella di preparare e caricare sulla piattaforma GDrive dei file che possano supportare lo studio individuale dello studente. 
All’indirizzo seguente sono disponibili le informazioni relative all’utilizzo della piattaforma GDrive per la fruizione dei materiali didattici: https://www.economia.unifi.it/vp-434-informazioni-per-studenti-della-scuola-di-economia-e-management-didattica-a-distanza-09-03-2020.html 
Per quanto riguarda le lezioni, nei prossimi giorni saranno resi disponibili dei file video (almeno due per ogni lezione) in cui sarà possibile visionare la presentazione in PowerPoint della lezione con il commento del docente. 
Per quanto riguarda i tutorial e le esercitazioni saranno sicuramente resi disponibili dei file di testo che illustrano nel dettaglio come utilizzare gli strumenti presentati a lezione applicandoli al caso di studio/all’esercizio. 
Inoltre, considerando che verrà meno il quotidiano incontro in aula, strumenti già a disposizione degli studenti, quali il syllabus del corso e il manuale diventano alleati ancora più importanti per gli studenti per organizzare al meglio il proprio percorso di studio. 
A partire da questa settimana sarà attivato dai docenti un ricevimento settimanale tramite chiamata audio su Skype. Lo studente potrà telefonare al docente nell’orario indicato, sottoponendo le relative domande come in un normale ricevimento. Nel caso in cui il docente sia già impegnato in una comunicazione, lo studente potrà richiamare o mandare un messaggio di testo chiedendo di essere richiamato. Di seguito sono indicati gli orari di ricevimento dei docenti insieme al nome Skype da contattare:
· Laura Bini: mercoledì dalle 11.00 alle 12.30. Nome: laura.bini
· Francesco Dainelli: giovedì dalle 14 alle 15:30. Nome: francesco.dainelli
Nonostante la straordinarietà della condizione in cui ci troviamo, vorremmo cercare di salvaguardare il più possibile quell’idea di “comunità di lavoro” che è alla base della nostra concezione di didattica. Per questo vorremmo utilizzare gli strumenti messi a disposizione dalla piattaforma Google Suite, come Chat e/o Meet, per organizzare dei momenti di “incontro” virtuale collettivo. Tali incontri vorranno essere delle “stanze di discussione” aperte in cui gli studenti possano interagire tra loro e con il docente sui temi della didattica proprio come avviene in aula, attraverso domande, commenti, suggerimenti, ecc. Le date di tali incontri saranno comunicati di volta in volta dai docenti, mentre la loro cadenza sarà stabilita sulla base delle rilevate necessità. 
Dal momento che la mail istituzionale diventa lo strumento principale di comunicazione tra docenti e studenti si raccomanda a chi non l’avesse ancora fatto di iscriversi a Moodle e di controllare sistematicamente l’indirizzo di posta istituzionale. 

Ci teniamo, a sottolineare che per quanto il modo di procedere che stiamo cercando di approntare appaia a tutti noi inconsueto, non si vedono motivazioni reali per cui quest’esperienza non possa essere portata a termine con successo. Sicuramente questo tipo di didattica richiede a noi docenti e a voi studenti uno sforzo partecipativo maggiore rispetto a quanto siano abituati. Tuttavia, volendo, può essere vissuta come una prova sfidante in grado di arricchire il bagaglio personale di ciascuno di noi. 
Infine, è opportuno sottolineare che le indicazioni incluse in questo documento potrebbero subire modifiche, adattamenti e/o aggiornamenti con l’evolversi della situazione, ma anche per l’esigenza di migliorare l’offerta didattica e venire incontro alle vostre esigenze in modo più efficace.  Cercheremo di tenervi informati il più possibile, comunicando tempestivamente ogni cambiamento, ma chiediamo a tutti la massima comprensione e collaborazione nella gestione di questa situazione.

Vi auguriamo buon lavoro!

Francesco Dainelli
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