NOTE ALLA RICLASSIFICAZIONE DELLE VOCI DI PIÙ DIFFICILE INTERPRETAZIONE

2013
ATTIVO
D) Ratei e risconti attivi: la voce è stata scissa in due, una delle quali è relativa all’anticipo pagato dalla società relativamente ad un contratto di leasing; tale importo è stato riclassificato come attività strutturale, essendo il leasing relativo ad immobilizzazioni materiali. La parte residua dei ratei e risconti attivi, non essendo disponibili ulteriori chiarimenti in Nota Integrativa, è stata riclassificata tra le altre attività correnti.
2014
ATTIVO
D) Ratei e risconti attivi: la voce è stata divisa in tre sotto-voci, grazie al dettaglio fornito in Nota Integrativa. La quota relativa agli anticipi per i contratti di leasing è stata riclassificata come attività strutturale. La quota relativa ad una garanzia su fidi è stata inserita tra le altre attività finanziarie. La quota residua, per la quale non si hanno ulteriori informazioni, è stata inserita tra le altre attività operative correnti.
PASSIVO
B.3) Altri fondi: la voce è stata riclassificata tra le altre attività correnti in quanto riferita al fondo svalutazione crediti.
[bookmark: _GoBack]E) Ratei e risconti passivi: la voce è stata scissa in due sotto-voci. Una parte è stata inserita tra i debiti a breve termine, essendo riferita a competenze bancarie; l’altra è stata riclassificata tra le altre passività operative correnti, essendo riferita a costi per il personale dipendente.
2015
ATTIVO
B.III.3bis) Azioni proprie: la voce è stata portata a detrazione della correlata Riserva nel Passivo, tenuto conto della sua sostanziale inconsistenza come forma di investimento. Così facendo, la riclassificazione è allineata ai dati dell’anno successivo, come voluto dalla riforma contabile entrata in vigore in quell’anno.  



