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Anno Accademico 2018-2019

I Semestre

Corso di Laurea Triennale in Scienze Agrarie

Insegnamento di

COLTIVAZIONI ARBOREE

Docente  Prof. Enrico Rinaldelli

Ore complessive: 72 (9 CFU)

Sede del docente: Dipartimento di Scienze delle Produzioni Vegetali, del Suolo e dell’Ambiente Agroforestale (DISPAA) – sez. “Colture Arboree” (stanza n. 60), Polo Scientifico – viale delle Idee, n. 30 – 50019 Sesto Fiorentino (FI).

Tel. uff.  055-4574034

Tel. cell.  335-6936040

Posta elettronica  enrico.rinaldelli@unifi.it
Orario ricevimento studenti: lunedì e martedì dalle 08:30 alle 09:30, previo contatto con il docente.

Orario ufficiale delle lezioni

Lunedì                   10:30 -13:30     aula  C *

Mercoledì              08:30 -11:30       “     “

*Piazzale delle Cascine  n. 18,  padiglione centrale, 1° piano.

Il semestre si estenderà  dal 17 settembre al 19 dicembre 2018.

Lezioni teoriche

Le lezioni teoriche si svolgeranno presso  la sede  centrale  (Piazzale delle Cascine), nell’aula assegnata,  come da orario ufficiale delle lezioni.

La durata di ciascuna lezione è di 45 minuti,  seguita e/o preceduta da intervallo  di 15. 

E’ vivamente  raccomandata la puntualità, espressione di personale correttezza  e condizione essenziale per assicurare la continuità della lezione. 

L’ingresso in aula dei ritardatari, infatti,  costituisce disturbo nei confronti di chi parla e di  chi ascolta ed è, pertanto, causa di interruzione della lezione. 
Coloro che non  riuscissero  ad arrivare per tempo  sono pregati  di  attendere  il termine della lezione ed entrare in aula l’ora successiva. 

Nel corso delle lezioni teoriche il docente svilupperà le varie tematiche con l’ausilio di  diapositive e, in qualche caso, di scritture e disegni alla lavagna.

E’ possibile che, talora, il linguaggio, i termini o, anche, alcuni concetti, risultino poco chiari. Poiché le tematiche trattate sono fra loro strettamente connesse, trascinarsi dietro delle incertezze potrebbe compromettere la comprensione di molte parti del corso. E’ pertanto auspicabile che, in qualsiasi momento della lezione, di fronte ad un dubbio, sia fatta esplicita richiesta di chiarimento al docente, senza timore di interromperlo. Questi sarà ben disposto a ripetere e/o approfondire quanto richiesto.  
Il risultato finale di un corso, cioè l’effettiva preparazione degli studenti frequentanti, dipende non solo dalle capacità del docente ma anche dalla collaborazione  che questi riceve. Dunque, nessuna riserva nell’intervenire attivamente  durante le lezioni.  

Affinché le risposte del docente  possano  raggiungere e coinvolgere tutti,  sono da  evitare domande di carattere didattico durante l’intervallo. 

Esercitazioni

Le esercitazioni costituiscono la parte complementare delle lezioni teoriche permettendo allo studente di vedere, nella pratica, quanto acquisito durante le lezioni in aula. 

Le esercitazioni in sede saranno concordate con il docente e si svolgeranno presso l’Azienda Agricola Montepaldi – San Casciano (FI).

Si ricorda  che la predetta Azienda è di proprietà dell’Università degli Studi di Firenze e, come tale, accessibile ed usufruibile da parte degli studenti, previo accordo con il Direttore della stessa, dott. Nicola Menditto (e-mail: nicola.menditto@villamontepaldi.it).
Le esercitazioni fuori sede, concordate anch’esse con il docente, si svolgeranno sia entro che fuori i confini regionali.

Un’ importante esercitazione fuori sede, della durata di un giorno, riguarderà  la visita  ad alcune strutture frutticole  della Romagna. 

Gli studenti che desidereranno partecipare dovranno assicurare la propria adesione circa un mese prima della data dell’escursione. 

Il mezzo di trasporto sarà, in tale occasione,  a totale carico dell’Università. 
Si ricorda che, per poter partecipare alle esercitazioni, sia in sede che fuori sede, è obbligatorio, da parte degli studenti, aver seguito e superato con profitto il corso di formazione in materia di sicurezza nei luoghi di lavoro (D. Lgs. 81/08).

Programma del corso


Il  programma del corso  è  ricavabile dal materiale  inserito sulla piattaforma MOODLE, relativamente all’insegnamento di Coltivazioni arboree,  A.A. 2018-2019. 

Non si tratta di vere e proprie dispense ma di “tracce” per visionare la successione degli argomenti secondo un  particolare ordine.  Sarà, pertanto,  compito degli studenti,  durante le lezioni, annotare gli aggiornamenti  e  quant’altro non riportato nelle predette tracce.

Materiale di consultazione per la preparazione dell’esame

Per gli studenti frequentanti la preparazione dell’esame  può essere effettuata sul materiale proiettato e discusso dal docente durante le lezioni (opportunamente corredato di note), senza dover ricorrere all’acquisto di alcun libro di testo. 
Il predetto materiale è ricavabile dalla piattaforma MOODLE. 
Per gli studenti non frequentanti e per coloro che, al di là dell’esame, desiderino  procurarsi un testo di “Coltivazioni arboree”,  sono suggerite, di seguito,  le seguenti edizioni.

ARBORICOLTURA GENERALE  di Enrico Baldini,  1986  nonché edizioni successive. Ed. CLUEB, Bologna.

ARBORICOLTURA GENERALE  a cura di S. Sansavini, G. Costa, R. Gucci, P. Inglese, A. Ramina, C. Xiloyannis,  2012. Ed. Pàtron, Bologna.

FUNDAMENTALS OF TEMPERATE  ZONE TREE FRUIT PRODUCTION  di J. Tromp, A.D. Webster, S.J. Wertheim, 2005.  Backhuys Publishers, Leiden, The Netherlands.

Modalità di svolgimento dell’esame

Per il presente corso non sono previste prove in itinere.  
Solo durante le esercitazioni potranno essere rivolte domande agli studenti  per saggiarne  la preparazione, senza, comunque, registrare le risposte.
L’esame si svolgerà in forma orale e le domande  rivolte al candidato riguarderanno esclusivamente la materia trattata  nel corso delle lezioni e delle esercitazioni.
Durante l’esame potranno essere esaminate e discusse anche strutture vegetali di  specie arboree da frutto (le stesse visionate nel corso delle esercitazioni).

Per  sostenere l’esame,  il candidato dovrà iscriversi nell’apposita lista,  avendo cura di  accertare  che l’esame in questione  sia riportato nell’elenco del proprio piano di studi.

La lista  dei candidati appartiene agli studenti e, come tale, non può essere modificata  dal docente. 
Se un candidato risulta assente alla chiamata  slitterà automaticamente per ultimo. 
Se due candidati desiderano scambiare le reciproche posizioni nella lista sono liberi di farlo dandone, però, comunicazione al docente. 

Non è ammessa invece, per alcuna ragione, la richiesta di un candidato di essere esaminato  anticipatamente rispetto alla sua posizione nella lista, salvo  aver concordato lo scambio con un collega disponibile.
Appelli di “Coltivazioni arboree”  per l’A.A.  2018-2019
Gli appelli di “Coltivazioni arboree”,  già programmati per l’A.A. 2017-2018,  cadranno  nelle seguenti date. 
Sessione  invernale:         11 gennaio          1 febbraio     22 febbraio
Sessione straordinaria:     16 aprile
Sessione estiva:   11 giugno     3 luglio      26 luglio       

Sessione straordinaria:  12 settembre
Per tutti gli appelli, la sede di svolgimento  è:  DISPAA sez. “Colture arboree”, viale delle Idee, 30 -  Polo Scientifico e Tecnologico – 50019 Sesto Fiorentino.

Inizio: ore 09:00. L’indicazione dell’aula sarà fornita dalla reception la mattina stessa dell’esame.
Buon lavoro a tutti.
Firenze, 17 settembre 2018.                                                                                        Enrico Rinaldelli                                                                        

