Corso di Laurea in Scienze Agrarie  

Insegnamento di Coltivazioni Arboree

Corso di Laurea in Scienze Vivaistiche, Ambiente e Gestione del Verde 

Insegnamento di Arboricoltura generale

Esercitazione fuori sede in Romagna

Venerdì 16 novembre 2018

Programma di massima

Ore 06:15  - Ritrovo in Piazza  G. Puccini, davanti all’omonimo cinema, e salita sul bus.

 “  06:30  -  Partenza per la Romagna, via Bologna. 

“ 07:15-07:30 – Uscita a Barberino per salita  studenti del Mugello (piazzale del ristorante “Marisa”). Prosecuzione, via autostrada, per Bologna.

Sosta per la colazione durante il viaggio (Bologna od oltre). 

Ore 09:00-09:30 - Uscita ad Imola o Faenza dove ci attenderà il Tecnico frutticolo Angelo Folli, nostro accompagnatore per l’intera giornata.

Nella mattina visite a impianti frutticoli con discussione su forme di allevamento, sistemi di potatura, difesa dalle gelate primaverili e complessiva gestione del frutteto.

Ore 13:00-13:30 – Pranzo al sacco presso una delle aziende visitate. Nel pomeriggio eventuale prosecuzione delle visite agli impianti della stessa azienda.

Ore 16:00-17:00 – Partenza e rientro. L’arrivo a Firenze è previsto per le ore 19:00-19:30, compatibilmente alla viabilità sulla Bologna-Firenze.

Gli studenti sono invitati a portarsi quanto di necessario per il pranzo. Si ricorda che il luogo e l’ora del pasto non consentiranno la ricerca di vivande presso negozi o supermercati della zona.

Sono altresì raccomandati: adeguata copertura, calzature alte da campagna antiscivolo  (obbligatorie), guanti ed ombrello. La mancanza o la non conformità dei predetti indumenti comporta la rinuncia all’esercitazione in campo.

Come richiesto dalla Segreteria, durante il viaggio sarà effettuata la registrazione dei partecipanti ed ogni studente dovrà disporre del proprio libretto universitario per il riconoscimento e la trascrizione del numero di matricola nell’apposito modulo (registrazione partecipanti effettivi). 

Si ricorda che, per motivi legati all’assicurazione sugli infortuni, l’esercitazione  è esclusivamente riservata agli studenti che si sono preventivamente iscritti all’escursione ed abbiano superato il corso sicurezza.  









                             Prof. Enrico Rinaldelli     Prof.ssa Elisa Masi
